

Секция «Социология»

Участие в жизни интернет-сообществ как новый путь легитимации политически активного населения

Ситникова А.С.¹, Полежаева Д.А.²

1 - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), 2 - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Москва, Россия
E-mail: nastyu.rutbaa@gmail.com

Не нужно быть мудрецом для того, чтобы осознать напряженность политической сферы в нашей стране, ровно, как и то, что средства массовой коммуникации – один из главных столпов современного информационного общества. Однако необходимо иметь смелость, чтобы изучить этот вопрос со всей глубиной. Истинных деятелей политической сферы без преувеличения можно назвать властителями мира сего. Колossalные ресурсы, средства давления, связи и т.п. есть основа их стабильности, их влияния. Не удивительно, что тема политической власти словно окутана плотной тканью. Сегодня, на наш взгляд, эта завеса приоткрывается. Многое меняется в политической жизни России, как и во всем мире. «Это ситуация, когда превалирующая форма политической активности идет в обход традиционных партийных организаций: "оккупай Уолл-стрит многомиллионные демонстрации в городах западной Европы, акции протеста в крупных городах России» [1]. Эти перемены вызывают закономерный интерес и попытки разобраться в ситуации. Данная работа является примером научных изысканий, вызванных подобным интересом.

Трансформации в политической жизни страны после небольшого периода стабильности в середине двухтысячных стали явно проявляться в конце 2011 года на фоне выборов в Государственную Думу Российской Федерации шестого созыва. Митинги и шествия недовольных продолжались вплоть до конца 2012 года. Так же в течение этого года наблюдался рост количества интернет-сообществ, блогов, групп в социальных сетях, которые имели явную оппозиционную, протестную направленность. Близость временного континуума обозначенных процессов и периода написания данной работы косвенно говорит об актуальности данной работы. Но определяющим фактором в этом плане является злободневность. Вне сомнения, эта тема находится в тренде. На фоне общественной потребности в политическом развитии личности, в ее активном включении в политику, в росте самосознания такой личности [2, с.136], изучение возможностей политической реализации, в том числе, с помощью сети Интернет, очень актуально.

В ходе рентгеноскопии социальных фактов и общественных процессов, характерных для России последнего времени, было выявлено падение авторитета власти и доверия к институтам власти Российской Федерации. Исходя из проанализированных данных, был сделан вывод о том, что делигитимация институтов власти в России является причиной того, что молодое, политически активное население выходит на улицы своих городов с транспарантами, участвует в акциях протеста, тем самым, пытаясь восстановить баланс легитимности и возможно, легитимировать себя. Анализ современной научной и публицистической литературы дает представление о том, что причины выхода людей на площади своих городов уже не вызывают серьезных споров, а падение

имида традиционного выражения политической воли граждан способствует переходу к новым формам политической активности. Авторы работы предполагают наличие феномена легитимации обществом самого себя и, следуя дальше, обращают внимание на новый путь политической реализации молодежи – активное участие в жизни интернет-сообществ протестной направленности. В частности, в ходе исследования были проанализирован контент таких составляющих современного российского пространства, как социальные сети, блогосфера, информационные порталы оппозиции.

После изучения теоретических положений, соответствующих тематике работы, и проведения необходимых процедур построения концептуальной модели и типологизации авторами была сформулирована следующая гипотеза:

«На фоне делегитимации политических институтов интернет-сообщества становятся легитимным институтом власти для молодого политически активного населения».

В качестве методов сбора эмпирической информации и подтверждения, либо опровержения выдвинутой гипотезы, на наш взгляд, целесообразно использовать: качественный анализ документов, а именно статей, обсуждений, информационных сообщений в блогах, социальных сетях и т.п., а так же метод анкетного опроса. Нами были выделены показатели легитимности власти и разработаны индикаторы для этих показателей. Это позволило разработать анкету для проведения опроса в последующем.

Значимость данной работы состоит в том, что оно может открыть новую точку зрения на проблему легитимации и делегитимации власти, прояснить текущую политическую ситуацию в России и сформировать основу дальнейших прогнозов развития демократии в нашей стране.

Литература

1. Ольшанский Д.В. Основы политической психологии. Екатеринбург, 2001.
2. ВЦИОМ.РУ: <http://wciom.ru/index.php?id=195&uid=113444>